

Свѣтлая страничка въ жизни 2-й бригады 11-й пѣхотной дивизіи.

Вторая бригада 11-й пѣхотной дивизіи расположена въ казармахъ Инженернаго вѣдомства въ г. Луцкѣ Волынской губ. Это свой отдѣльный городокъ, къ которому еще примыкають съ сѣверо-востока казармы, для дивизиона артилеріи, 11-й бригады. Мѣсто ровное, имѣеть при этомъ громадный плацъ, или военное поле, гдѣ два пѣхотныхъ полка второй бригады до августа мѣсяца стоятъ въ лагерѣ, а остальное поле служить для занятій не только пѣхотныхъ полковъ, но и 33 драгунскаго Изюмскаго полка и артилеріи.

По фронту зданій Инженернаго вѣдомства въ центрѣ, противъ вокзала желѣзной дороги, устроень прекрасный каменный храмъ на пожертвованія добрыхотныхъ дателей, чиновъ 2-й бригады и полковъ, въ честь Св. Александра Невскаго, въ память посѣщенія г. Луцка въ 1890 г. Его Величествомъ, блаженной памяти Александромъ III со всѣмъ Августѣйшимъ Семействомъ. Въ окрестностяхъ Луцка, теперь это лучшее мѣсто для прогулокъ, воздухъ здѣсь, несмотря на число населенія казармъ, благодаря открытому ровному мѣсто-положенію, всегда чистый.

Недавно сравнительно отстроены казармы, съ 1894 года сентября мѣсяца начали въ нихъ жить, но удивляетъ каждаго какъ все теперь здѣсь благоустроено. для гг. офицеровъ и ихъ семействъ заведены въ каждомъ полку роскошный паркъ для гуляній, въ лѣтніе мѣсяцы здѣсь играютъ военные оркестры, два раза въ недѣлю, и во всѣ праздничные дни. По фронту прекрасная аллея, разстояніемъ на версту и болѣе, по которой пріятно гулять не только лѣтомъ, но и зимою; всегда содержится въ чистотѣ. Возлѣ храма, тихій уголокъ, прекрасный полисадникъ, со всѣхъ сторонъ огороженъ и такъ уютень, что невольно манить къ себѣ прохожаго душею и тѣломъ отдохнуть. Это любимое мѣсто полковыхъ дѣтокъ. Для нихъ-то онъ главнымъ образомъ и устроень. Одно неудобство казарменной жизни — это далеко городъ, гдѣ покупаются всѣ продукты житейскаго обихода. Казармы собственно отъ центра города за двѣ версты, а путь сообщенія очень дурень, особенно осенью и весною, да если пройдетъ и небольшой дождь, то грязь даетъ себя здѣсь чувствовать. Движеніе въ Луцкѣ на вокзалъ и обратно громадное, это непрерывно продолжается съ 6 утра и до 3 час. ночи; только суббота замѣтна своей тишиной. Человѣкъ вездѣ и со

всѣмъ мирится, а особенно военное сословіе, которое должно быть готово ко всѣмъ случайностямъ въ его жизни.

Только бѣднымъ дѣткамъ трудно приходилось; каждый день они должны ходить въ городскія училища за двѣ версты и больше; часто вслѣдствіе этого простуживались, хворали и даже совсѣмъ прекращали ученіе.

Начальство наше, сочувствуя дѣтямъ въ ихъ грустномъ положеніи, пришло на помощь имъ.—Бывшій Начальникъ дивизіи, нынѣ Командиръ 15 армейскаго корпуса, К. А. Вейсъ и его супруга А. Ив. устроили при участіи Командировъ полковъ, бригадное училище для дѣтей гг. офицеровъ, 1895 года 6 декабря. Преподавателями были тѣ-же офицеры, ихъ жены, врачи и полковые священники.—Дѣло обученія дѣтей, въ теченіе почти трехъ лѣтъ, шло прекрасно. Всѣ дѣти школьнаго возраста поступили въ корпусъ, гимназіи и институты.

На два года училище наше прекратило свое существованіе, а въ этотъ періодъ дѣтки подросли и вотъ 8 сентября 1902 года, опять наше училище ожило, имѣеть болѣе 20 питомцевъ.—Опять, благодаря высокому вниманію Высокоуважаемаго нашего Начальника дивизіи Т. М. Бѣляева и его супруги М. Н. дѣла наши пошли успѣшно.—Участіе въ преподаваніи приняли почти всѣ тѣ лица, что и прежде.

Вотъ это собственно и начало свѣтлой страницы въ жизни 2 бригады, но не предваривъ условій обстановки жизни семействъ бригады, трудно-бы было и судить о свѣтлой сторонѣ ихъ жизни. Какъ всякое доброе дѣло, начали мы молитвою. 8 сентября, послѣ литургіи, прибыли въ училище Начальникъ дивизіи Т. М. Бѣляевъ и его супруга М. Н., Командиръ бригады А. Сер. Безсоновъ съ супругой М. Ар., Начальникъ Штаба съ супругой Ин. Дм., Командиры полковъ Охотскаго и Камчатскаго; полковое духовенство совершило молебень предъ началомъ ученія, а передъ молебномъ протоіерей о. К. М. сказалъ дѣтямъ приблизительно такъ... Дѣти! Во время земной жизни Господь Іисусъ Христосъ ходилъ по городамъ и селамъ, училъ народъ, творилъ чудеса и всюду за Христомъ слѣдовало множество народа. Родители приводили ко Христу своихъ дѣтей, чтобы онъ благословилъ ихъ и при этомъ просили Его, чтобы Онъ коснулся ихъ. Отцы и матери замѣтили, кого изъ дѣтей коснется рука Іисуса Христа, тотъ въ жизни счастливъ, уменъ, послушенъ, кротокъ и съ добрымъ сердцемъ. Замѣйте, дѣти, что тогда еще не знали люди, что Христосъ есть Сынъ Божій, а они считали Его только великимъ Пророкомъ. Ученики Іисуса Христа пренятствовали

родителямъ приводить дѣтей ко Христу, такъ какъ они думали, что множество дѣтей, приводимыхъ къ Нему для благословенія, утруждаетъ Иисуса Христа. Господь запретилъ ученикамъ своимъ такъ: не препятствуйте дѣтямъ приходить ко Мнѣ, таковыхъ бо есть Царствіе Божіе и при этомъ добавилъ — кто не приметъ ученія о царствіи Божіемъ, какъ дитя, т. е. чистымъ сердцемъ, тотъ и не наследуетъ его. Вотъ и васъ, дѣти, сегодня ваши родители, и тѣ, кто любитъ васъ и заботится о васъ, какъ ваши родители, приводятъ васъ испросить въ молитвѣ предъ Господомъ, чтобы и вашего ума и сердца коснулась благодать Божія, дабы и вы были добрыми, кроткими, послушными, умными и съ чистымъ сердцемъ. Предъ вами образъ Христа, благословляющаго дѣтей, просите, дѣти, Господа не только сегодня, но и каждый день, да коснется рука Божія и вашего ума и сердца; тогда усѣхы ваши исрадуютъ вашихъ родителей и всѣхъ желающихъ вамъ добра; будьте и вы, дѣти, кротки, послушны и внимательны къ ученію, растите и учитесь Создателю нашему во славу, родителямъ на утѣшеніе и родной землѣ и церкви на пользу...

Послѣ молебна Начальникъ дивизіи просилъ родителей сочувствовать всѣмъ требованіямъ комитета училища, который, во всѣхъ своихъ проявленіяхъ, направленъ для блага дѣтей.

Такъ закончилось наше первое маленькое торжество, а впередъ мы готовились къ новому семейному большому торжеству. По инициативѣ Начальника дивизіи Т. М. Бѣляева, горячо сочувствующаго чинамъ, рѣшено было устроить на военномъ кладбищѣ, хотя бы небольшую часовню-церковь и привести свое родное кладбище въ соответствующій, памяти почившихъ товарищей, видъ. Благодаря Богу, нашлись небольшіе свои средства, а частью помогли добрые люди, вотъ и приступили съ іюля мѣсяца 1902 года къ постройкѣ сначала сторожки, а потомъ и часовни-церкви.

Разрѣшеніе было получено, планъ утвержденъ и только остановка была за рабочими. Слава Богу, цоколь былъ выведенъ и мы могли бы совершить закладку часовни-церкви въ сентябрѣ, но любимый нашъ Начальникъ дивизіи былъ въ отпуску, почему пришлось обождать, и по разнымъ другимъ не предусмотрѣннымъ случаямъ, пришлось закладку совершить только 3 ноября.

Торжество это началось литургіей въ бригадной церкви, сюда собрался весь Луцкій гарнизонъ, день былъ воскресный и вотъ по окончаніи литургіи, духовенство вышло въ преднесеніи креста, хоругвь и образа Св. Θεодосія Черниговскаго

чудотворца, такъ какъ и храмъ, закладку котораго шли совершить, во имя Св. Θεодосія.—Когда вышелъ крестный ходъ, музыка заиграла «Коль славень», а полковые пѣвчіе, въ отличныхъ пѣвческихъ кафтанахъ, запѣли стихиры Святителю, погода была холодная, но сухая, торжественный видъ имѣлъ этотъ крестный ходъ, особенно въ такомъ иновѣрческомъ городѣ, гдѣ чуть не 12 тысячъ евреевъ при 17 тысячахъ всего населенія. По дорогѣ крестный ходъ остановился у Иверской часовни, откуда поднять былъ образъ Иверскія Богоматери, даръ благочестивыхъ Москвичей, въ 1894 году Луцкому Крестовоздвиженскому Братству. Возлѣ Луцкаго мѣстнаго военного лазарета вышелъ на вѣтчу, со святыми иконами и хоругвями, священникъ 33 драгунскаго Изюмскаго полка, а Штабъ того полка, учебная команда, и хоръ трубачей встрѣтили гимномъ «Коль славень» и присоединились къ крестному ходу; картина получилась величественная.

Начальство, дамы полковыя слѣдовали за духовенствомъ, воинство на цѣлую версту всѣхъ частей Луцкаго гарнизона, а къ этому тысячи прибавилось людей разныхъ сословій Луцкаго общества.—На кладбищѣ былъ приготовленъ шатеръ для совершения Богослуженія, все мѣсто и шатеръ разукрашенъ флагами. Когда крестный ходъ сталъ на свои мѣста, и войска построились—протоіерей о. К. М. сказалъ обращаясь къ вождямъ и воинамъ слѣдующее:

Въ эти святія минуты, для нашей гарнизонной семьи, мы собрались для того, чтобы молитвою испросить благословеніе Божіе на сооруженіе храма во имя Святителя Θεодосія Черниговскаго чудотворца, твердо вѣря, что благословеніе это имѣетъ весьма важное значеніе: у Бога попросимъ благословенія начать дѣло, а Онъ Всемогущій поможетъ намъ это святое дѣло окончить.

Всякое торжество, совершается ли оно цѣлымъ народомъ, или извѣстнымъ обществомъ, семьею, вызываетъ въ участникахъ его и соответствующія душевныя чувства; и нами совершаемое торжество—закладка гарнизоннаго военного храма, на родномъ для насъ кладбищѣ, на могилахъ нашихъ дорогихъ товарищей и сослуживцевъ, вызываетъ въ насъ много думъ и размышленій; но несомнѣнно, что главная мысль всякаго христіанина посѣщающаго кладбище: упокой, Господи, здѣ лежащихъ и прости имъ всякое согрѣшеніе вольное и невольное.

Нужно ли говорить поэтому здѣсь о великомъ значеніи храма для православнаго воина? Храмъ Божій дорогъ всякому

вѣрующему христіанину, а особливо для солдата. Здѣсь онъ, оторванный отъ семьи, отъ родины и всего близкаго его сердцу, можетъ въ молитвѣ излить свою скорбь предъ Богомъ, и плакать, вмѣсто родныхъ, за своего земляка, часто односельца, сложившаго на чужбинѣ свои кости.—Великимъ утѣшеніемъ будетъ служить этотъ храмъ Божій—роднымъ, друзьямъ и знакомымъ почившихъ воиновъ. Сюда съ охотою придутъ они, чтобы выплакать свое горе и помолиться за дорогого человѣка. Храмъ—это мѣсто мира и душевнаго отдыха для людей здѣсь на землѣ. Какъ-бы далеко судьба ни забросила русскаго человѣка, но если тамъ есть храмъ православный, гдѣ онъ можетъ помолиться, то и служба на окраинѣ не будетъ казаться ему тяжелою—и родина ему будетъ близка, онъ не будетъ чувствовать себя одинокимъ и уныніе тоска по родинѣ, не совѣтъ себѣ гнѣзда въ его сердцѣ; въ храмъ онъ найдетъ отраду и утѣшеніе. Велика заслуга того предъ Богомъ, кто помогаетъ ближнему, при его жизни; но еще больше заслуга предъ Богомъ того, кто не забываетъ ближняго послѣ его смерти.—Это живая, истинная, сердечная любовь, для нея дорого и бездыханное тѣло любимаго человѣка, драгоценна и могила, гдѣ покоится это тѣло. Она стремится оказать ему всякую услугу и послѣ его смерти. Самая высшая услуга отъ насъ нашимъ умершимъ, это—церковная молитва. Молитва церкви есть такая всемогущая сила, которая восходитъ къ самому престолу Вседержителя, такъ какъ она приносится Отцу небесному, во имя возлюбленнаго Сына Божія, предъ Его пречистымъ тѣломъ и Его Божественною кровію, за насъ проливаемою во оставленіе грѣховъ.

Съ какимъ трепетнымъ желаніемъ душа нашего сродника, ближняго намъ человѣка, быть можетъ ожидаетъ этой молитвы нашей о себѣ въ храмѣ, при Св. Таинствѣ Причащенія.—И какая великая радость, восторгъ и блаженство обьютъ ее, когда и ея часть, вынутая изъ просфоры, вмѣстѣ съ другими, спустится въ святую чашу и погрузится въ Святѣйшей крови Сына Божія, съ молитвою священника: омый, Господи, грѣхи поминавшихъся здѣ кровію Твоею. Вотъ та безцѣнная услуга, Ваше Превосходительство, вотъ та, ничѣмъ незамѣнимая помощь, которую, благодаря Вашему высокому христіанскому вниманію, постройкѣ храма на могилахъ умершихъ воиновъ, каждый изъ насъ можетъ оказывать умершимъ своимъ сродникамъ и знакомымъ, если захочетъ, хотя бы и каждый день.

Поусердствуемъ этому святому, высоко-христіанскому подвигу, постройкѣ Св. храма, не словомъ, а и дѣломъ. Не будемъ

стѣсняться, кто чѣмъ можетъ, тѣмъ и помогай; и бѣдная лепта вдовицы въ глазахъ Бога стала высоко.

На трудовыя копѣйки часто создаются тысячные храмы Божіи. Да будетъ и намъ Божія помощь въ этомъ св. дѣлѣ, и ваше доброе христіанское сочувствіе и усердіе.

Послѣ рѣчи совершена была закладка храма, первый камень положили Его Превосходительство Т. М. Бѣляевъ, его супруга М. Н., начальники отдѣльныхъ частей гарнизона и священнослужители трехъ полковъ.

Крестный ходъ, тѣмъ-же порядкомъ, сопровождаемый хоромъ пѣвчихъ и полковыхъ оркестровъ, возвратился около 3 часовъ дня въ бригадную церковь.

Посторонніе люди говорили намъ: а почаще бы, Батюшка, такіе крестные ходы, они поднимаютъ религіозный духъ народа, особенно въ такихъ иновѣрческихъ городахъ.

Приятно было видѣть, какъ наши добрые вѣрующіе солдаты несли въ кружку копѣчку на храмъ Божій, на могилахъ своихъ товарищей-землячковъ. Много было здѣсь крестьянъ изъ сосѣднихъ съ кладбищемъ деревушекъ, и они несли свою копѣчку и предложили свое усердіе вывезти кирпича для постройки церкви, словомъ обѣщали свою христіанскую, безмездную помощь воинству. Дай Богъ этимъ добрымъ людямъ все лучшее; говорятъ, что нашъ крестьянинъ грубой и не можетъ сочувствовать доброду, а вотъ вамъ примѣръ. Никто изъ насъ и не подумалъ обращаться къ ихъ помощи, зная ихъ бѣдное положеніе, а они сами пришли къ намъ на помощь въ св. дѣлѣ.

Не успѣло изгладиться доброе расположеніе духа, послѣ закладки храма, какъ на другой день, т. е. 4 ноября, мы всѣ опять собрались въ расположеніе 44 Камчатскаго полка на открытіе училища, для солдатскихъ дѣтей 2-й бригады 11-й пѣхотной дивизіи (училище для офицерскихъ дѣтей помѣщается въ 43 Охотскомъ полку.) Опять начали свое дѣло молитвой предъ Богомъ. Вся наша семья, во главѣ съ Начальникомъ дивизіи, его супругой, Командиромъ бригады, семейства нижнихъ чиновъ, дѣти ихъ, музыкантскіе мальчики изъ двухъ полковъ, учителя гг. офицеры. Дѣтей школьнаго возраста набралось до 20, но многіе еще не пришли, по недостатку одежды; думаемъ, что ихъ собирется болѣе 30. Батюшка о. К. опять предъ молебномъ сказалъ приблизительно такъ... Отеческая любовь нашего начальства ко вѣрннымъ чинамъ проявляется въ много-различныхъ случаяхъ жизни воиновъ. Вчера мы торжественно совершили закладку часовни-храма на могилахъ своихъ товарищей

и сослуживцевъ; а сегодня открываемъ молитвою передъ Богомъ училище для дѣтей нижнихъ чиновъ нашей бригады.

Слава Богу, скажу, войны!—прослуживъ въ санѣ священника двадцать три года, много и много разъ совершалъ я молитвословія, но разнымъ случаямъ въ жизни людской.

Дай Богъ мнѣ и впредь радоваться, прославлять и благодарить Бога за всѣ Его милости къ людямъ.

Считаю за честь и счастье служить въ такой истинно христіанской семьѣ, гдѣ каждому изъ ея членовъ воздается должное: ему же урокъ—урокъ, ему же честь—честь... Вотъ и сегодня оцѣниваются труды нижнихъ чиновъ, ихъ вѣрная, честная, полезная служба.—Благопопечительное начальство, въ благодарность имъ за ихъ службу, помогаетъ воспитать дѣтей ихъ, добрыми, честными и послушными въ жизни.

Дѣти, слышите, какъ Начальство любитъ вашихъ отцовъ, за ихъ хорошую службу.—Если и вы будете прилежно учиться, хорошо себя вести, и васъ будутъ любить Начальники, родители ваши и всѣ добрые люди.

Сейчасъ мы будемъ молиться съ вами и просить Божіей помощи въ наукахъ вамъ; знайте, дѣти, безъ Бога, какъ безъ солнца, темно и холодно, а съ Богомъ, все легко, а примѣръ этого приведу вамъ изъ земной жизни Господа Иисуса Христа, какъ много значить благословеніе Божіе.

Иисусъ Христосъ при своей жизни на землѣ, одинъ разъ подошелъ къ озеру, гдѣ ученики Его, апостолы, ловили рыбу.—Цѣлую ночь они ловили, и ничего не поймали, хотя они были искусные умѣлые рыбаки и отлично знали мѣста, гдѣ можно было поймать. Иисусъ Христосъ велѣлъ имъ забросить сѣть—и когда апостолы забросили сѣть по слову Христа, то вытащили столько рыбы, что сѣти прорывались.—Вотъ какъ много значить благословеніе Божіе, и это такъ во всякомъ дѣлѣ. Помните это, дѣти, не сегодня только, и каждый день осѣни себя крестомъ и скажи: Господи, помоги мнѣ успѣшно учиться.—Тогда только вамъ и легко будетъ учиться, и успѣхи ваши порадуютъ насъ всѣхъ.

Вамъ, добротные труженники, учителя малыхъ сихъ, Господь обѣщаетъ царствіе Божіе.—Приидите, скажетъ Господь, и наслѣдуйте его, ибо вы просвѣщали меньшихъ братій моихъ, а это вы сдѣлали для Меня.

Дай Богъ, чтобы это зерно,—училище для солдатскихъ дѣтей выросло въ дерево и благодарный плодъ принесло.

Послѣ рѣчи—отслужень былъ молебень предъ учениемъ, и на другой день уже дѣтки учились.—Видѣли мы въ этотъ день, какъ старый фельдфебель, стоящій въ строю не одинъ десятокъ лѣтъ всплакнулъ, что доброе начальство и его дѣтокъ не забыло. Вотъ та свѣтлая страничка изъ жизни 2-й бригады 11-й пѣхотной дивизіи. Даль бы Богъ намъ еще устроить отдѣльное зданіе училища для дѣтей, о чемъ усердно хлопочемъ; а мѣсто для этого училища прекрасное во всѣхъ отношеніяхъ мы имѣемъ; тогда быть можетъ и наше бригадное училище выростетъ въ военную прогимназію, а это будетъ кладъ для семейныхъ офицеровъ.

Инициатива помочь въ воспитаніи дѣтей гг. офицеровъ всецѣло принадлежитъ Его Высокопревосходительству нашему Высокогуманному и благопопечительному военному Министру А. Н. Куропаткину, такъ близко принимающему нужды ввѣренныхъ ему чиновъ и ихъ семействъ, особенно живущихъ на окраинахъ.

Дай только Богъ побольше начальниковъ, сочувствующихъ этому св. дѣлу, на нашихъ окраинахъ, тогда и семья офицера не будетъ забыта. Терпятъ люди въ захолустѣ все: скуку, грязь непролазную, холодъ и голодь и мирятся со всѣмъ; но бѣдныхъ дѣтокъ больно жаль, когда они не имѣютъ мѣста, гдѣ учиться, а везти далеко, да платить по 70 руб. и больше за правоученіе не всякій можетъ. Будемъ общими усиліями работать на этомъ славномъ поприщѣ помощи ближнимъ нашимъ.

Благочинный, Протоіерей *К. Максимовичъ.*

1902 г.

12-го декабря

г. Луцкѣ.